

16. A feladat Magyarország két világháború közötti történelméhez kapcsolódik. (hosszú) Mutassa be a források és ismeretei segítségével a Bethlen István nevéhez köthető konszolidáció legfontosabb politikai és gazdasági intézkedéseit! Térjen ki ezek szükségességének korabeli magyarázatára is!

**EMELT SZINT**  
(beadandó: április 7.)

Országgyűlési képviselők száma az 1922-es választások után					
Egységes Párt	Kisebb kormánypártok	MSZDP	Egyéb ellenzéki pártok	Párton kívüli	Összesen
140	15	25	40	24	244

„A nyílt szavazás hívei szerint a választónak állásfoglalásáért vállalnia kell az erkölcsi felelősséget, amely annál fokozottabb, mivel fontos közjognak a nemzet érdekében való gyakorlásáról van szó. Ennek a nagy felelősségnek tudata – szerintük – a titkos szavazásnál a választóban nem lehet meg, és így esetleg olyan irányzatot támogat szavazatával, amellyel nyíltan nem mert volna közösséget vállalni. [...] Faluhelyen, de még kisvárosokban is állandóan megfigyelés alatt állhat az egyes választó magánélete, és így politikai állásfoglalása is alig maradhat titokban. A titkos szavazás tehát a gyakorlatban nem óvja meg a pusztai, falusi vagy kisvárosi választót az ellenőrzéstől és a befolyásolástól. Szóval az említett helyeken a választók függetlenségét nem védi meg a titkosság, viszont azonban kedvezhet a túlzó irányzatoknak, mert ezek híveik számát a titkosság leple alatt könnyebben szaporíthatják.” (A választójogi törvény indokolása, 1925)

„A költségvetésnek egészséges és tartós alapokon nyugvó egyensúlya a jelen jegyzőkönyv értelmében csak akkor tekinthető elértnek, ha [...] lehetséges lesz a kiadások sorába felvenni a kölcsönszolgálat terheit és a trianoni szerződésből folyó terheket. [...] A programnak ki kell zárnia [más] kölcsönök igénybevételét, [...] és a bankjegyinfláció mindennemű igénybevétele ki lesz zárva. [...] Magyarország hozzájárul ahhoz, hogy a Nemzetek Szövetségének Tanácsa főbiztost nevezzen ki. [...] A főbiztosnak hivatása, hogy felügyeljen a reformprogram teljes végrehajtására és [...] biztosítsa [...], hogy a költségvetés egyensúlya [...] elérjék. [...] A magyar kormány a [...] kölcsön biztosítékaul lekötötte a vámjüvedék, a cukoradó és a dohányjüvedék nyers bevételét, valamint a sójüvedék tiszta bevételét.” (A Népszövetséggel aláírt jegyzőkönyv, 1924)

„Először meg kell szűnni annak, hogy az állam kiadásainak fedezésére a jegysajtót [értsd: pénznyomtatást] igénybe vehesse. Azok után a tapasztalatok után, amelyekkel a háborúban és a háború után egyes országokban tettünk, biztosítékokra van szükség, hogy a fedezetlen jegy kibocsátás egyszer s mindenkorra meg legyen szüntethető. Másodsor, ha az állami fedezetlen jegy kibocsátás, mint a pénzromlás legfőbb okozója, megszűnik és ha mentől előbb a teljes forgalmi szabadság helyreáll, az állam a kül- és belkereskedelemben való minden mesterséges beavatkozástól tartózkodik, az ezen az alapon kifejlődő pénzértéket a jegy kibocsátó intézmény, ha jól megvan szervezve, normális eszközök által, céltudatos és okszerű hitel- és devizapolitika által állandósíthatja és az állandóság biztosítható.” (A Magyar Nemzeti Bank alapításáról szóló törvény indokolása, 1924)

Szenpontok	Elérhető pont	Elért pont	
		Elérhető	Elért
Feladatmegértés	2		
Tájékozódás térben és időben	T1		
	T2		
	K1		
Kommunikáció, a szaknyelv alkalmazása	K2		
	K3		
	F1		
Ismeretszerzés, a források használata	F2		
	F3		
	F4		
	E1		
Eseményeket alakító tényezők feltárása, kritikai és problémaközpontú gondolkodás	E2		
	E3		
	E4		
	Összpontszám	36	
Vizsgapont		Osztrószám 2	18





